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4η Παγκρήτια Ημερίδα Τουρισμού «Κρητών Φιλοξενείν»

Γιώργης Μαρινάκης

Κυρίες και Κύριοι 

  
Ευχαριστώ θερμά τους εκπροσώπους της κρητι-
κής Επιχειρηματικής Ψηφιακής Πύλης «Κρητών 
Επιχειρείν» για την ευγενική πρόσκλησή τους, 
πρόσκληση στη σημερινή Ημερίδα με το εξαιρε-
τικά ενδιαφέρον θέμα «Ολιστική και Ανθεκτική 
Τουριστική Ανάπτυξη».

Όπως εξήγησα και προφορικά στον φίλο εκδότη 
και δημοσιογράφο Κώστα Λιακάκη, τον οποίο 
εκτιμώ για τις ευαισθησίες του, τη δουλειά του και 
για την αγάπη του για την Κρήτη, ήταν αδύνατον 
αντικειμενικά να έρθω σήμερα στο Λασίθι. 

Λυπάμαι ειλικρινά που δεν θα καταφέρω να πα-
ρακολουθήσω τις εισηγήσεις των καταρτισμένων 
εκπροσώπων του επιχειρηματικού, ακαδηαϊκού 
και δημόσιου τομέα και, κυρίως, να λάβω μέρος 
στο γόνιμο διάλογο ο οποίος είμαι βέβαιος ότι θα 
προκύψει.

Θα ήθελα ωστόσο να μοιραστώ μαζί σας κά-
ποιες σκέψεις.  

Είναι γεγονός πως η εκρηκτική τουριστική εξέλι-
ξη του νησιού μας κατά τις τελευταίες δεκαετίες 
καθιστούν επιτακτική τη διαμόρφωση κι εφαρμο-
γή μιας κοινής στρατηγικής που θα εξασφαλίσει 
στο διηνεκές τη βιωσιμότητα και την ανθεκτικότη-
τα του τουριστικού κλάδου στην Κρήτη.

Αναμφίβολα, θα πρέπει να συνυπολογιστούν 
στη χάραξη του στρατηγικού μας σχεδιασμού για 
τον τουρισμό, οι ενδογενείς και εξωγενείς πα-
ράγοντες που ασκούν καταλυτική επίδραση στη 
διαμόρφωση του τουριστικού χάρτη: η κλιματική 
αλλαγή, οι υγειονομικοί κίνδυνοι, οι εμπόλεμες 
συρράξεις, οι εγχώριες και διεθνείς πολιτικές 
και οικονομικές εξελίξεις, ο ανελέητος διεθνής 
ανταγωνισμός στον κλάδο και οι επιπτώσεις της 
υπερσυγκέντρωσης τουριστών σ’ ένα τόπο. 

Μέσα σε ένα περιβάλλον, το οποίο μεταβάλ-
λεται διαρκώς, με ταχύτητες που επιβάλλουν τη 
διαρκή εγρήγορση μας, η αδιάκοπη συνεργασία 
των θεσμικών εκπροσώπων του τουριστικού 
κλάδου, με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, την Περι-
φέρεια Κρήτης, τα αρμόδια κυβερνητικά στελέχη 
και υπηρεσίες αλλά και διεθνείς οργανισμούς, 
προβάλλει ως επιτακτική ανάγκη.  

Μια συνεργασία που θα εδράζεται στον αλλη-
λοσεβασμό και θα προωθεί το κοινό μας όρα-
μα για την ισόρροπη τουριστική ανάπτυξη του 
τόπου μας, τον έλεγχο του υπερτουρισμού, την 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και την 
αρμονική συνύπαρξη ντόπιων και επισκεπτών. 

Με αυτό το πνεύμα, εκτιμώ πως, πέραν των 
κοινών μας προσπαθειών για την επιμήκυνση 
της τουριστικής περιόδου, εξίσου απαραίτητη 
είναι η προσπάθεια διάχυσης επισκεπτών στην 
ενδοχώρα. 

Είναι ένα μεγάλο στοίχημα το οποίο οφείλου-
με να κερδίσουμε μια και θα ωφελήσει τόσο τα 
αστικά κέντρα με την αποσυμφόρηση τους όσο 
και τα χωριά μας, ενισχύοντας την ανάπτυξη 
τους.  

Επίσης σημαντική είναι η ενίσχυση του πρω-
τογενούς τομέα και η ενεργή διασύνδεσή του 
με τον Τουρισμό. Τα εκλεκτά κρητικά προϊόντα 
δικαιούνται μια θέση σε κάθε τουριστική μονάδα 
εστίασης. 

Επιπλέον, ας μην ξεχνάμε πως ένα από τα 
μειονεκτήματα του νησιού μας είναι οι αποστά-
σεις με τις χώρες προέλευσης των επισκεπτών 
μας. 

Είναι εξόχως σημαντικό λοιπόν να επενδύ-
σουμε στην πράσινη ανάπτυξη να κάνουμε το 
νησί μας ευέλικτο στις μετακινήσεις, προσβάσιμο 
και φιλικό προς το περιβάλλον, αυξάνοντας την 
ελκυστικότητα του ως προορισμό. 

Οφείλουμε, προτού να είναι αργά να σεβα-
στούμε τη φέρουσα ικανότητα του σε υποδομές 
αλλά και φυσικούς πόρους. 

Έχουμε υποχρέωση να αντιληφθούμε και να  
αναλάβουμε υπεύθυνα τις ευθύνες και υποχρεώ-
σεις σε κεντρικό, αυτοδιοικητικό, επιχειρηματικό 
και ατομικό επίπεδο προκειμένου να προστατεύ-
ουμε την Κρήτη και την ποιότητα ζωής μας στο 
νησί. 

Δυστυχώς, σωρεύουμε προβλήματα στον τόπο 
μας, την ίδια ώρα που επιλύουμε αρκετά συμ-
βάλλοντας στην οικονομική ανάπτυξή του στην 
απασχόληση των ανθρώπων του κλπ. 

Μιλώντας όμως για φυσικούς πόρους, επιτρέψτε 
μου ως Πρόεδρο της ΕΔΕΥΑ, να επαναλάβω 
την ανάγκη επανασχεδιασμού και ελέγχου της 
κατανάλωσης νερού μια και η επάρκεια του πο-
λύτιμου αυτού αγαθού συνδέετε άρρηκτα με την 
τουριστική ανάπτυξη. 

Όπως έχω ήδη αναφέρει σε δημόσιες τοποθετή-
σεις μου, μεγάλο πρόβλημα συνιστά η σπατάλη 
νερού και η υπεράρδευση. 

Κατανοώ ότι λόγω ελλιπούς ενημέρωσης και 
απουσίας γεωπόνων από τα χωράφια οι αγρότες 
μας δεν γνωρίζουν ότι η υπεράρδευση είναι σε  
βάρος και της καλλιέργειάς τους και της ποιότη-
τας του παραγόμενου προϊόντος και νερού, γιατί 
μεταφέρει όλα τα φυτοφάρμακα και τα νιτρικά στο 
υπέδαφος.

Αγνοούν ίσως ότι με 20% οικονομία στο αρδεύ-
σιμο νερό, υπερδιπλασιάζεται το πόσιμο νερό κι 
έτσι αποφεύγουμε τον ορατό κίνδυνο της λειψυ-
δρίας, τον οποίο ειδικά η Ανατολική Κρήτη βίωσε 
ως ένα βαθμό το καλοκαίρι που μας πέρασε.

Είναι πολλά και κρίσιμα τα θέματα που άπτο-
νται της τουριστικής ανάπτυξης και θα συνεχί-
σουν να μονοπωλούν το ενδιαφέρον μας. 

Έχουν λοιπόν ιδιαίτερη αξία Ημερίδες όπως 
αυτή της «Κρητών Επιχειρείν» κι ελπίζω, από τις 
εργασίες της να προκύψουν χρήσιμα συμπερά-
σματα, ωφέλιμα για όλους μας. 

Συγχαρητήρια στους διοργανωτές, καλή δύνα-
μη σε όλους σας και καλό χειμώνα!  

Σας ευχαριστώ πολύ.  

Γιώργης Μαρινάκης  
Δήμαρχος Ρεθύμνης  
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Πρόεδρος ΠΕΔ Κρήτης 

Ολιστική & Ανθεκτική Τουριστική Ανάπτυξη


